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hiddT ol HHTA

hiddT <hT ITRILA

g hglH! A AT & Uch TRId @1Sch ohl g, STT 310! AT &b 1 711 H gdT ATI ITch UTd HHTS
T his T Tgi T 3R AT & e R dg 9T A ol gk R 4 Fahctdr g1 I5d & 39
Uch hId-THIe hl BINUN TS adl 8, STal Tad ! dhiddl TR JT STl 319 # 3 &
d1d gl 81

"o J Sl hfddr g1 foradl off, difch I # o aret g3t S - < bl @ieA1, 9 &l
gt i, Rfgar & gifer-gifer - O ORI gl dg dfaar &l dfaaat smar Tl Uah e,
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| ST b 3Tl G I o'l fcb d Uehs 7Y & 37 X o AR AN | 3fd H & 2718 A
g ST 37 hl i AT

ST Sh! T<dTg ol UdT Il & 3R I8 HG hl ehiddl chl dRIt ehed | 3 S aah? THIHd
[eharT ST & 3R He GRit-wgeft 3o 71Te ol ST &
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| tehal - Tdch, QY |
| ST - IR, oy :
| ECERIC - ST, gHIRTe! |
! qrrasft - T, ARG |
: ded-ded s - AR Y g, GRIE 8l |
| GIEE] - SFINdT, 3gd :
l EN Y, 31RAHT

— e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e G e e e e c— — o—

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com



el 8 Hindi Solution : dtomm
fff w"‘
\ /
S T & A
1. ST 3TUeh! HAT-hgH! G- UHG 87 U IR I hRUT TATST|

STR: 8, oI hUT-chglH! AT dgd UdS § Hifch Ig ARSI Bldl 6 3R 90 & $o 1 $o
gt ot T fHeta 8|

2. 39 dlheh T ol oy Ideh 3T hl=-1 § 3iR &i?
3R I I GThT A9 § STd [T hiddT GIgTdl & 3R IR 3X o R Uehs SIH I gt &
SR T HH oid 81 Ig 2T AoigR 3R dieh aTell &

3. ST &l WSIHET A chl ShiddT ch ShIRUT ST IT ST b hIRUT ST Shiddl STR-SIR T &t
@ &?

J<IR; ITSTT ST WSTHT HGH ehl hiddT 3fR ST hl GHSIGRT — G e ehIRUT IdT| ThiddT h hIR0]
R 82 MY 3R AT & diei & 375 @l fch d Uehs ST b 5|

4, IrSTHGel H ST AT 3 (U hiddT YATS dt YA dlel Yeh-GER ohl Hg &R dleh- ofil?
3R: Hlfch foelt ept epfarar a1 oref GHeT 18l 3R, WR IS gg few@rn el <ear o1 f ae
gae] To! UrT|

5. 31U 59 hgl-! ol ohig 3R 2feich ey d2rm garsy o Ig <t o=t &1 amed 5|
SR Afideh: "R He 3R Sl ehfddr”
HRUT. Hifch T8 PHEHI Ueh TRIF olfch] IR @Sch ol & ST TOAT THSAGRT 3R hed-T

hiddl ITS 3R WSIHT S|

i e

SUYKT 216G I TI & TR TXT hifoTg—

1. -G B 8?

(&) draa ] (@) @reid ]
(mdlsd V] (&) gerd []
2. T Gied §?

() Wep-Rp | (@ eggsHa [
(m) a-gid [ (&) R’
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3. "3MY i &, 9Tge?" I fAdT—

CARLRIH [ ]
(@) &g 2 [ ]
(1) et 28 [ ]
(%) erg 28

] mem R

1. =it &1 718 e <l Ufekial el S7eh shH & fAeTTi—

WU F 99 9% 2| 6
GEL-GE F Gied 27 2
T & eF 2@ 2 I
E-GH 1 daa 87 7
-3 1 @i 87 8
B9 SHd F1 424 2! % 3
] I1TE, HTE 9] e 4
TH-HTF FEl 9 87 5

2. e @l # Suger dfer faf@g ok R gy 3eRT e hifsg—
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gifee ek fafau

1. "379 # J&t 3R foaTeRR 481 f&ett Gehdlt! " 71 Y AT = U1 R hal?
TR Hifch d Igd TRd & 3R I7ch UMY HATS Gl chig I Tgi T, AT H F TRAM
I gl o 319 I8 39 977 e e TmT 18T et Tanctt|

2. 59 H3 A Hgdl ohl IXIT YT df &g T8 = 1 il vl b gg =8i dt 3R oA
SITT?
IR; Hifh a8 Wd Hga J IR b JISHT 4T 8T T, ST 3T Hgdl ohl JdT 3= I
G |

3. hgMI H Ac &l shfddT ot [ sgr a1 g1 T 3mmyent Y U1 &Y AT 287 BRI
gfed faf@u

ITR: 8, BAdT O 88 o AT Al & ik STH ISTRT T ISl ot GG foT
fohdt 8T8 & hfadT bl dfaaal §918 TS §1 Afch-T I8 ShiddT TR, AoigR 3R 31t off
gl

4. ISTT ht HeA hl ShfddT hdl d7il? 3MUeh! chdt eift?
STR: ST Bl I8 Ygell ST oft, I 98 IR-gR I Qe ol Jgl T Ig hfdd
ST, TRA 3R ARSI Tl |

1. "gI-TR 1 diead g" dferd # Ui o a1y "GR-GR' 2Tea o1 YA <t oA T g7
SR TR’ @G Pl 9hel g, St Uld T9T Fherd! &1 T8 HiddT Pl ASlGR 3R Teilg
ST &

2. VSIGREAR H hfAd-GHe gt W8T gl Tl bl hfdar gAm aret bl &t srerfthar
QREHR | et @t srerfthal @ simg sam aHerd 82

STR: Y Srrfthal It G & [erh, ST QR T9a H §gd Jeda™ A STTd &1 g Sgd 98T
21 o

3. "EReh-Teh gl NI §" UfekT H "EReh-TReh' fohdeh felT ugerT gam 82 I8l '&eh-
I3 I 51 TANT Al fohar T 872

IR g UeE I oh 1T bl STATST it GLITdT &1 'TRp-Gh' i TANT ST fehal T &
dTich T1T bl §Rehd WIE 81 3R PHiadT H eq=THDhdT 31T Y|
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4. "9 hIg IRT A1 S IS AIgd & AT Sl HiRg AT g1" U1 og A8 A /i
qrr?

STR: Hifch 38 oI fob IGeh! IR Uehe! T8 8 3R sa T ehlg 3R XN g1 8, g4Iy
3T T Y Ui 6|

a4

1. gfe A AR &l Wit # TR I T8¢ g1 AehetdT dt T gid1?
IR df 3 Hid-TeT & IR H gdT 7 Ioddl, Shiddl Tai a-dt 3R ag T I & Herdr, 7
S [eAdT| I8 3R 39! Al TRId | gl I8 |

2. U et 3R A 9 Fd18¢ foh ATstHge har ghmi
JR: IoHEd Igd F2, &z, Hd Yaal 3R IRl T IS g1 ghml gl dH-dial hl
ToTde, AL GRaR 3R GRemehHT it

3. ST & @i+ A RAT-AT T g 3R fehd=1-fehd=T gtar gim?
STR: ITH i ! srfthat, Fidl o fAereh, himdt e, R, Hidl, 3R fasiikar «w= gs i
Ig Hd g1 A= H Fufgd gidr g

4. U Y Shiddr T Uad glene ST = 3 faeT ehed 99T -a1-a:am IUgR feu gl
JTR: ST A He i YT glehy ths IUgR QU il o - FiH-dial &t ferfthal, ar a9,
I U, farsal, 3fR e TRed 6 dist| dviaa: 39 1id & g &I Tgraar «ft < &

5. ITSTT 3 He &l Igd 9RT 9 {301 g1 38 I T hgl-ehg! &d heAT dTgy?

FH | o e i et gea 3maeht ¥ afe i gt
g7
1 | 9T & foIQ pus @A g 31ATh g, HI bl & IGHT AT1eT|
2 | 75 UL ok H ST AT "ids o {7 g Ueh HHSIGRT WRI heH B
3 | ®R & mREd 3R 741 I e | arfdh o @ ok JRfad | |
4 | 3rueft yers ok fAen R @ apeer | dTfch ag 3T TeTahr 3R Tthel & Tah |
5 | STXdHgl hl HGE Shel AT o AT Tep 31T IST8T0T I |
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hglal AT R AT G4t bt gdg giar g1 - fqu 7u [Aden & gaR e o
"ShfddT T HHTA' HglHT GATST—

1. @A Y AGH bl ST TR g hgHl 37T-T ATJHINT IT U= g&g hl Wy |
qeul

S "B HeT §1 H 31U HT & G171 H kg1 g 89 9gd RKie &1 Ueh fo AT 7 4 gl
feh o1 & gt fo1 epre fehy @1 &l et Tepdlt | & Ho HAM o eX1a I Hehel USTI I
o g} gdT gl foh IeTHed H Bid-Ted g1 B4 Id § fowg arett st & SfddT a8 -
P, 99, RISAT SR AT oht S@eR| TR hiddr 3fsite At cifehT T epfdar & HRrRoT TR
Tehg Q| STl 4 Jot 51gd 3 o 3R 73 foferft sqet 1"

2. He 3TUehl A g1 Hed 4 $© THY Ugdl MUl g el g-1s ol 31 31T Ig
heT! U Her H YISy

IR: "R GRA HG A g3t U AolaR gl gATS off | 98 9gd TR o, dfehd U A a8
TR A Hehell 3R AT H hiddT GATRR STH Siid el | IHeh! hiddl & TR S MY 3R
Gehg TY| ST 3 FH-gial 311 ggh I8 ahgHl agd IRuer™eh offl - Rilfdh Ueh

FIRUT ek A 301 FHSIERT I g1 & foha! "
¥
%  ue g emt

1. 91T FTeR TeId g1 FThR Ter Tl Sfta-sigeit dhr Geft =188 3R et d uafefa
Hifsiq
JR: TR el dTel Sitd-Sig3tl chl Tl

2. ISR | Hid-gFa dl g1 o & fog fdeikn dier s @1 o1 sretener gt
IS hd & STt g2

IR 3TSTehel UHT YIS HiaTed Tast, dleret Hifgar (WhatsApp, Facebook), IHm™@R
U, UlReR, faererd &bt Fifed a8 3R IGINUT Hollel! & H1egq 9 gf Siid! g

3. 3T farenera # Sfa-Tw e I SIS T ST 38T § 1 31T 3Hh! a1 e 371?
ITR: # {dererd & IgIvor Uurell g1 gl faenfeat s ag e g f "gAR faermerg d
YEPAR I GIUEX 12 T Pid-THH RIS [haT ST | 359 DF-BE1 gal (218w
4 dqueh ¢ | gt faenfedat § Fde ¢ i 993 o g7 shar H ugd 1"

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com



& 8 Hindi Solution : diom

'?"3.:-; Hifear sk 3rma

faSIaT &1 < 91 He ot HifSAT & Ui e IR & US| (U hl H& A Y S Ul
& IR dIfSiT—

HifST: Hid-THe H YREhR UTeh STYeh! hall o7 T&T 872
HeH: 3 9gd @il 81 281 1 Ig W Sfier b1 Tad 937 fa |

Hf2ar: 3y 39 IuAfsd o1 27 fohg 27 Ten?
HeH: § 30 IUAied o1 27 ST AT i AT AT, 161 H3t ST g chl TR &

HifSAT: YT ASTERAR H HiddT GTeh el oliT?
He: Y31 | 1St gerTge ol, cifchT Sie I e & G o7l df g5l dgd Sr<el o |

HifZar: amt g Fr FiE 87
He: H UeTs STRI T 3R ST T 3Tt ehfadny felRa eht ShifL1eT hdar |

Hifsar: ggd-agd ¥=are Ae Sif|
He: gaiq! Ig A W9 g

Eanqzﬁra;ﬁlm

ST, HGT <hl ehiddT bl TTTd T faermera ST T8t &Y | 38 Sgd 37+q 317 3T AT TeTd-Teld
3EITeh IHH Teh Ug W §© s fa@rs ful & Ueh STeT & g&dl ST W e @ I Sia
g dtsT 3 9l ot 39 e AR fowrs faan f@ar 'garn-gai' o @1 o1l 3 4R
ohl STYR FTRY ATT HiAdT hl TRT HA | TSI bl GER—IAT HIfAg|

ST

S-Sl Rl Ga TE1?

Qi-@i-gl Rl Fiel 812

e Sff, TS dex it

RIT 1Y el el Tg & il 2

g7 SiITeT H gH V@ 8 Sil?
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TSI a1

1. HETeR gHM U fa9iy oref 3d § it 3 enfeqan oref & 97 gl 81 Sie— "Gt A
AT gTeR T 37 §— Ik Uad gl

ITeRT UaT— fAenerd bt @et Ufaaifiar d qr&hd giers IS Gell 7 THT 8T AT

3 MY 3T oig-gfrent # Arfeifad qgrert w1 a1ef foad gu Ieht e | T
Hifg|

() & | oTg FeT

31ef: Sgd 3rfeen it g1 AT fehdl 3rees ehrH hl ehe 1T e U&d 1 S|

aTeg: ST aTdT 3 gl foh i bt pigdl o g7 g o S, af IR 5 H &g G ot

(@) gg drer-11
31 3T Y &A1 AT IR ol Uelted H fehedt i 3R 3@
qIeR: STe SR = STT-Ieh bl FaTel g foidT, af T < Ueh-gER bl Hg dlch ol |

2. AfafRad mwerier # whgi-engl favm RIgH 1 UdT gam g1 39 Terier &bl 3fd 3gwa &
a1y gfeq|
IIR: TTEIILT o1 3Td 3gR1d b TTY USH:

39 3T g 78 & gg I Fohet Tz,

“JTeh-lTch ol Wiold g7

ol diferTat el Ted gY g Tefdl Tl

"&H ST b1 gad g l”
3 3@ gl e o g § ekl ugl, "deh-glich a1 @ioid 2" diHl tfeidl el ed gu a8
IeTd] TT| Ied-3ed 38 ST Yeh 3R GfekT T 778, “&H ST &l god gl”

3. 2 ford a1t & Suged form g e a1 oR1 hifsig—

(er) AT dTeh Siich T <8 Bl - RIT dTh-3ildh e 3 Bl?
(@) 3R a1 T Ttehl ART & - 3R 18! R Ilhl ART g
(1) TST ST H fAeTarar § - 318V, ST fAetarar g
(1) <t 3@ gt sieil &gl ST 3G &t - g1, 3%d &Y Sl "l ST B B
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/T ehellehTel
Glcl, ST AT 3 his dTeds Soiid gU Sifelq, "gAl, g1, Al AoTaeaR H ehia-
T Y 8T &1 Gad 3! hfddT YA aret aht It srufthal g # et e« g9
ATG I YT AIJHTST H §1T-H1G o 1 T
STIh -t
3<IX; Glet AT TS <hl 3MATST &b T
"G A G
ISTERER § e -l gl %8l 8!
STt Y e 3l ehfddT GATYI, I fHeATm It Srrfthal et 44!
STeal ST 9T 7 STeiT ! G- 3R AT T T GAg<T Hichl A Harait!”

T oo gz-gw

Qoh Afed & B8R & I1ER G Hicx &dT Ueh WX bl U8 UT| Yo 9G¥ 39 R I Tl I8
Ug &l T R Uga1 argdT ATl gAw ag ot S a8 faa & wwa at 5 Hiex 9¢ Sirar o
Oig STel I1d it af a8 4 Hiex 2 e SIrar o471 &1 379 9d7 Hehd € fob §iae dg &l
el R uga # fhdq fad H Thet ghm?
SR
- WA IR 1 A IR Igar g (5 Hiex Igar g - 4 Hiex Thgddr g = 1 e o) |
+ Ul 8 a7 ¥ &g 8 Hier SWR ugd S|
+ 99 &7 98 garg 5 Hiex T SR dle 8 F 13 Hiex ol auig — dg 8 Hiex ¥ 10
Hiex &bl =1l deh ugd S|
gafelg g6z 94 fo Ug ol =iet W uge S|
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